

学术

在清华大学 104 周年校庆前后，一系列学术活动如火如荼地展开。很多校友积极地投身活动，发表主题演讲、为学校发展建言献策、担任学科顾问、出任在校生涯职业发展导师……都说清华有三宝：校训、校园和校友；正是这无所不在的覆盖与承载，使一代代清华人追随着前人的足迹成长，使清华的精神与文化薪火相传。

“清华人·基层梦”2015 基层成长论坛举行

4 月 18 日至 19 日，由清华大学学生职业发展指导中心主办，学生基层公共部门发展研究会承办的“清华人·基层梦”2015 基层成长论坛在清华举行。论坛旨在促进基层校友交流，研究分析清华基层校友工作现状和发展中的共性规律及普遍问题，弘扬基层清华人崇高的历史使命感和时代担当精神。来自全国各地的近 80 位基层公共部门校友齐聚清华园，共祝母校 104 周年华诞，共话基层成长感悟。

校党委副书记史宗恺出席论坛并致辞，他提出，希望在基层工作的校友通过努力，基于对中国历史和社会的深刻了解和思考，提出面向中国未来的社会治理思想。希望校友们坚持和坚守内

心的信念，克服在基层所面对的种种困难，学校会一如既往的给予支持。随后史宗恺为基层研究会社会导师颁发了聘书。

分论坛主题讨论围绕县域经济发展、基层社会治理和精神文明建设三个主题展开，近 200 名校友、在校老师和同学参与了研讨。



史宗恺为基层研究会社会导师颁发聘书

精准医学时代到来 清华大学首办精准医学论坛

4 月 21 日，清华大学精准医学论坛在清华主楼举行。清华大学副校长姜胜耀、薛其坤，国家卫生计生委科教司司长秦怀金，北京市卫计委巡视员郭积勇等领导，曹雪涛、詹启敏、程京、郑树森、于金明、杨胜利等院士出席论坛。

薛其坤在致辞中指出，精准医学理念结合了诸多现代医学科技发展的新方向，已迅速推广和广泛进入到临床医学的各个学科领域。郭积勇表示，医疗改革是必然趋势，清华大学在我国精准医学的构建和实践中具有开放性的优势。秦怀金表示，精准医学的目标是要解决百姓的健康问题，并推动国家生物医药产业的发展。

在论坛主题演讲环节，中国医学科学院院长、北京清华长庚医院管理咨询委员会委员曹雪涛院士分析了中国医学科学现状、面临的挑战与发展方向。清华大学生物医学工程系教授、生物芯片北京国家工程研究中心主任程京院士介绍了国内在开展精准诊断方面的经验与进展。其他专家分别就研究领域进行了主题演讲。

姜胜耀进行了总结发言。他表示，清华大学正在依托长庚医院在筹建精准医学研究院，期待与专家、学者进行深入的合作与交流，共同探索转化医学新的发展空间，争取对国家的医学发展作出更大的贡献。

清华 CIDEG 十周年系列学术活动首场讲座举行



大会现场

4月21日下午，清华大学产业发展与环境治理研究中心（以下简称 CIDEG）十周年系列学术活动拉开帷幕，首场讲座于清华大学电子工程馆举行，主题为“国家治理与公司治理”。

清华大学公共管理学院院长、清华大学产业发展与环境治理研究中心主任薛澜教授介绍了成立 CIDEG 的目的，以及十年来取得的研究成果。

弗朗西斯·福山教授作了题为“政治秩序”的主题演讲。福山教授首先诠释了法律、国家能力和民主问责的概念，他认为只有三者达到均衡

状态时，经济才能更有效的发展，社会福利才能够令人满意。

青木昌彦教授作了题为“公司法治的三个优势”的主题演讲。青木教授认为中国过去经济增长主要依赖于人口红利和库兹涅茨效应的贡献。在新常态来临时，中国持续经济发展的可能性在于生产效率的提高。在未来，中国需要注意控制腐败，促进全要素生产率增长和人力资本累积的公司治理等方面来保持新常态下经济增长。

主题演讲结束后，嘉宾针对演讲作了精彩点评，观众和受邀媒体向主讲嘉宾提问。

清华大学成立能源互联网创新研究院

4月24日，清华大学能源互联网创新研究院成立大会在清华大学主楼举行。清华大学副校长杨斌、中国电力科学研究院周孝信院士、国家能源局总经济师李冶、北京市海淀区书记隋振江共同为研究院揭牌。杨斌为研究院学术委员会主任周孝信院士颁发聘书。

清华大学能源互联网创新研究院院长、清华大学电机系主任曾嵘代表清华大学能源互联网创新研究院对国家相关部门和社会各界人士给予的支持表示感谢。国际互联网域名与 IP 地址管理机构前任总裁保罗·特沃尼、中国电机工程学会

理事长郑宝森、国家能源局总经济师李冶分别致辞，对研究院成立表示祝贺。

能源互联网是推动我国能源革命、提高能源利用效率的必然选择，是当前国际学术界前沿课题与产业界科技创新的新焦点。清华大学能源互联网创新研究院将充分吸纳相关领域的科研力量，力争攻克关键前沿科技难题、取得突破性创新研究成果。研究院将致力于建立新型能源体系，推动能源科技创新变革，带动能源关联产业发展，为我国能源体系和技术革命做出贡献。

“大数据在清华”展示活动举办

4月，清华大学数据科学研究院联合经济管理学院、先进信息技术商业应用实验室、清华X-lab等有关单位，组织校内相关院系及清华大数据产业联合会，在清华大学经管学院举办“大数据在清华”展示活动。

这次展示体现了学校软件学院、信研院、自动化系、医学院、新闻学院、计算机系、建筑学院、XIN中心、统计系等多个院系部门在大数据方面的思考与探索，简单的易拉宝形式展示了在产业转型、医疗健康、新闻舆情、智慧人居、社会网络等多个领域的应用，以及清华X-lab多个大数据相关创新创业项目。成立半年的清华大数据产业联合会也选送了7家企业代表，展示他们的成果。



“大数据在清华”展示活动现场

清华大学数据科学研究院2014年4月成立，秉承“学校统筹，问题引导，社科突破，商科优势，工科整合，业界联盟”的指导方针，旨在让数据科学服务于国家战略（政），推动产业发展（产），培养领军人才（学），引领一流科研（研）。

财政部部长楼继伟在经管学院演讲

4月24日晚，清华经管学院举办了“清华中国经济高层讲坛”，邀请到财政部部长、清华经管学院顾问委员会委员、清华经管学院兼职教授楼继伟以“中高速增长的可能性及实现途径”为题来院演讲。清华经管学院院长钱颖一教授主持了本次活动并在演讲前致辞。

当晚，楼继伟部长在两个多小时的演讲中围绕“中高速增长的可能性及实现途径”这个主题进行了深入透彻的经济学分析。首先，他从劳动生产率和工资增长率在过去30多年中的波动关系入手，概括性地回顾了中国经济发展过程中的重要特征。接着，楼继伟部长着重分析了在当前人口老龄化加速的情况下，如何跨越中等收入陷阱，使经济保持中高速增长的可能性和实现途径。他具体提出了对实现中高速增长路径的思考，就是要真正发挥市场在资源配置中的决定性作用和更好发挥政府作用，通过农业改革、户籍改革、合理的城镇化、劳动关系改善、社会保险制度改革等，来纠正目前的市场扭曲，提高资源配置效率，



楼继伟

释放经济增长潜力。

钱颖一说，楼部长的演讲深入分析中国经济当前和未来几年面临的核心问题。他的演讲对老师和同学们进一步思考和研究中国经济问题极富启发。

清华中国经济高层讲坛由清华大学经济管理学院举办，旨在加深清华大学师生对中国的和与中国密切相关的重大经济问题的理解，并促进对这些问题的研究。讲坛邀请现任或前任高层政府官员、杰出企业家和杰出学者就这些重大问题发表见解。

医学院医学工程创新设计硕士学位项目 聘请业界校友担任顾问

4月25日，清华大学医学院聘请来自医疗、企业管理、金融投资、移动互联网等行业的9位校友担任建设中的医学工程创新设计专业硕士学位项目（innovative Medical Engineering Design, iMED）首批创业咨询顾问，这9位校友都毕业于清华大学生物医学工程系。

医学院常务副院长鲁白、生物医学工程系主



医学院负责人、教师代表与业界校友顾问合影

任王小勤给校友们颁发了聘书，并听取了医疗健康业界校友对该项目培养方案的建议和意见。

医学健康科学的前沿创新将成为继信息科学和生物科学之后的下一个学科生长点，其基本特征就是学科交叉和需求牵引，但由于其创新链条长，监管门槛高，该领域的人才培养成为当务之急。

iMED项目的建设是医学院落实学校教育教学改革战略，培养医学科技创新创业卓越人才的一项重要举措。该项目的突出特色是以医疗健康需求为推动，闭环的实践性培养模式，旨在培养医疗健康产业的复合型领军人才，将立足医学院的生物医学工程重点一级学科，和多个院系开展紧密合作，共享课程资源和培养条件。对外积极争取校友资源和医疗产业界、投资界的支持，形成医疗仪器创新创业的可持续生态圈。

2015年计算机系“大众创业、万众创新”校友论坛举行

4月25日下午，由清华大学计算机校友会主办的校庆活动“春雷新雨看潮生——2015年计算机系‘大众创业、万众创新’校友论坛”在信息技术大楼多功能厅召开。

吴建平代表计算机系师生对系友和嘉宾的到来表示热烈欢迎，并表示计算机系已连续3年举办以创新创业为主题的系友年会活动，活动旨在为创新创业者提供展示平台，为广大系友创造深度沟通的机会。

本次论坛为“创业新锐”奖颁奖。“创业新锐”奖候选人均为在企业担任创始人或联合创始人的计算机系校友，且所创企业正处于初创或者成长期。评选活动采用微信投票和专家评委评选方式，最终5名系友脱颖而出获得“创业新锐”奖。

论坛上，1994级系友、北京知象科技有限公

司联合创始人李凌和2006级系友、旷视科技联合创始人唐文斌分别作为互联网金融和科技创业的代表进行了主题演讲并与现场观众进行了互动交流。

会场外还举办了系友创业企业风采展，10余家企业参与了展示。



李凌做主题演讲

清华大学成立公益慈善研究院 公益慈善新趋势论坛同期举行



李立国、杜占元、邹铭、陈旭、谢维和、杨斌共同为公益慈善研究院揭牌

4月26日下午，清华大学公益慈善研究院成立仪式暨公益慈善新趋势论坛在主楼举行。

陈旭宣读了关于成立清华大学公益慈善研究院的决定，邹铭宣读了公益慈善研究院理事会的决议，李立国、陈旭担任名誉理事长，邹铭、谢维和担任理事长，公共管理学院教授王名出任首任院长。

李立国代表民政部对公益慈善研究院的成立

表示热烈祝贺。杜占元代表教育部对公益慈善研究院的成立表示热烈祝贺。他表示公益慈善研究院在民政部和清华大学优势互补、强强联合的合力推动下，必将在公益慈善事业的理论研究、政策研究和人才培养等方面取得突出的成效。

邱勇指出，公益慈善研究院的成立是清华大学服务国家战略需求，打造中国特色新型智库，推进世界一流大学建设的重要举措，也是清华大学服务于国家经济社会

发展的又一重要平台。

王名就研究院的愿景、使命、目标、优势与战略、任务与工作等做汇报，并提出近期发展的“国家级智库、高端人才培养、清华学派”三大战略。

成立仪式后还举行了公益慈善新趋势论坛，就慈善立法与制度创新、社会改革与体制创新、民间活力与跨域合作三个议题进行了研讨。

马克思主义学院聘请校友当导师

4月26日下午，马克思主义学院校友论坛暨校友导师计划启动及聘任仪式在善斋举行。返校校友和在校研究生近四十人参加了启动仪式。

马克思主义学院“校友导师计划”旨在更好地发挥校友的作用，增进校友与学院的沟通与合作，更好地为学生的成长成才服务。

学院副院长兼学院校友会副会长王雯姝、党委副书记朱安东分别致辞，王雯姝代表学院给各位校友导师颁发聘任证书，冯培（1986级，社双）、关瑞祺（1986级，社双）、周波（1987级，社双）、王卉（1987级，社双）、顿世新（1987级，社研）、王立彤（1992级，社研）、马计斌（1992级，社研）、李晓红（1992级，社双、1994级，社研）、辛兵（1992级，社双）、祁金利（1992级，社研）、



马克思主义学院师生代表与校友们合影

彭庆红（1992级，社研、2004届博）、胡钰（2003届博）获聘为第一批校友导师计划的“校友导师”，张祎高等14名博士、硕士研究生参与该计划。